

2012 上半年教师资格考试《幼儿综合素质》真题--解析

一、单选题

1, 你有一个学生经常打瞌睡, 对此, 最不恰当的处理方式是 ()。

答案

- A, 让他的同桌叫醒他
- B, 让他坐在教室的前部或者靠近讲台的地方
- C, 让他回答问题使他保持活跃状态
- D, 当着全班同学面训斥他, 使他清醒

考点教师的义务

分值2 分

正确答案D

文字解析遇到这种问题教师应从学生立场出发, 着眼于学生身心的健康发展, 妥善处理。教师首先要稳定自己的情绪, 千万不能在同学面前发脾气, 否则会失去教师的威信, 也会影响全班同学的情绪和课程进度。最好以关心的语气帮助他清醒。故D 项做法不妥。

2, 教师要崇尚科学精神, 树立终身学习理念, 拓宽知识视野, 更新知识结构。潜心钻研业务, 用于探索创新, 不断提高专业素养和教育教学水平。这说明教师要树立 () 职业道德。

答案

- A, 教书育人
- B, 爱岗敬业
- C, 为人师表
- D, 终身学习

考点教师职业道德

分值2 分

正确答案D

文字解析终身学习是教师专业发展的不竭动力。终身学习是时代发展的要求, 也是教师职业特点所决定的。

3, () 是教师的天职。教师必须遵循教育规律, 实施素质教育。循循善诱, 诲人不倦, 因材施教。培养学生良好品行, 激发学生创新精神, 促进学生全面发展。

答案

- A, 爱国守法
- B, 爱岗敬业
- C, 教书育人
- D, 关心集体

考点教师职业道德

分值2 分

正确答案C

文字解析教书育人是教师的天职。教师必须遵循教育规律, 实施素质教育。循循善诱, 诲人不倦, 因材施教。培养学生良好品行, 激发学生创新精神, 促进学生全面发展。

4, 《幼儿园工作规程》规定, () 是对幼儿进行全面发展教育的重要形式。

答案

- A, 数学
- B, 英语
- C, 拼音

D, 游戏

考点教师职业行为规范在保教活动中的践行要求

分值2 分

正确答案D

文字解析《幼儿园工作规程》第二十五条规定，游戏是对幼儿进行全面发展教育的重要形式。应根据幼儿的年龄特点选择和指导游戏。应因地制宜地为幼儿创设游戏条件(时间、空间、材料)。游戏材料应强调多功能和可变性。应充分尊重幼儿选择游戏的意愿，鼓励幼儿制作玩具，根据幼儿的实际经验和兴趣，在游戏过程中给予适当指导，保持愉快的情绪，促进幼儿能力和个体的全面发展。

5, 《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010--2020 年)》的战略主题是坚持以人为本、全面实施()是教育发展的战略主题,是贯彻党的教育方针的时代要求,其核心是解决好培养什么人、怎样培养人的重大问题,重点是面向全体学生、促进学生全面发展,着力提高学生服务国家服务人民的社会责任感、勇于探索的创新精神和善于解决问题的实践能力。

答案

A, 素质教育

B, 基础教育

C, 应试教育

D, 课程教育

考点素质教育的目标与要求

分值2 分

正确答案A

文字解析《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010--2020 年)》的战略主题是坚持以人为本、全面实施素质教育是教育发展的战略主题,是贯彻党的教育方针的时代要求,其核心是解决好培养什么人、怎样培养人的重大问题,重点是面向全体学生、促进学生全面发展,着力提高学生服务国家服务人民的社会责任感、勇于探索的创新精神和善于解决问题的实践能力。

6, 《幼儿园工作规程》规定,幼儿园的品德教育应以()为主,注重潜移默化的影响,并贯穿于幼儿生活以及各项活动之中。

答案

A, 情感教育

B, 培养良好行为习惯

C, 思想教育

D, 情感教育和培养良好行为习惯

考点幼儿保护与教育法规、政策

分值2 分

正确答案D

文字解析《幼儿园工作规程》第二十六条规定,幼儿园的品德教育应以情感教育和培养良好行为习惯为主,注重潜移默化的影响,并贯穿于幼儿生活以及各项活动之中。

7, 国家实施素质教育的根本宗旨是()。

答案

A, 提高个人素质

B, 提高国民素质

C, 培养精英

D, 培养有特长的人

考点教育观与素质教育观

分值2 分

正确答案B

文字解析国家实施素质教育的根本宗旨是提高国民素质。

8, 凡年满（ ）周岁的儿童，其父母或者其他法定监护人应当送其入学接受并完成义务教育；条件不具备的地区的儿童，可以推迟到（ ）周岁。

答案

A, 5; 6

B, 6; 7

C, 7; 8

D, 4; 6

考点教育单行法

分值2 分

正确答案B

文字解析《义务教育法》第十一条规定，凡年满六周岁的儿童，其父母或者其他法定监护人应当送其入学接受并完成义务教育；条件不具备的地区的儿童，可以推迟到七周岁。

9, 《中华人民共和国未成年人保护法》规定，（ ）应当树立尊重、保护、教育未成年人的良好风尚，关心、爱护未成年人。

答案

A, 全社会

B, 学校

C, 家庭

D, 教师

考点教育单行法

分值2 分

正确答案A

文字解析《中华人民共和国未成年人保护法》第四章第二十七条规定：全社会应当树立尊重、保护、教育未成年人的良好风尚，关心、爱护未成年人。

10, 根据《中华人民共和国未成年人保护法》的规定，对违法犯罪的未成年人坚持（ ）的原则。

答案

A, 教育为主、惩罚为辅

B, 惩罚为主、教育为辅

C, 教育与惩罚并重

D, 开除学籍

考点教育单行法

分值2 分

正确答案A

文字解析《中华人民共和国未成年人保护法》第五十四条规定，对违法犯罪的未成年人，实行教育、感化、挽救的方针，坚持教育为主、惩罚为辅的原则。

11, 《教育法》规定，明知校舍或者教育教学设施有危险，而不采取措施，造成人员伤亡或者重大财产损失的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员，依法追究（ ）。

答案

A, 民事责任

B, 刑事责任

C, 一般责任

D, 行政责任

考点教育基本法——《中华人民共和国教育法》

分值2 分

正确答案B

文字解析《教育法》第七十三条规定：“明知校舍或者教育教学设施有危险，而不采取措施，造成人员伤亡或者重大财产损失的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员，依法追究刑事责任。”

12，中国现代第一部现实主义长篇童话是（ ）。

答案

- A, 《稻草人》
- B, 《古代英雄的石像》
- C, 《大林和小林》
- D, 《秃秃大王》

考点儿童观的概述

分值2 分

正确答案A

文字解析中国现代第一部现实主义长篇童话是叶圣陶的《稻草人》，这篇童话通过一个富有同情心而又无能为力的稻草人的所见所思，真实地描写了20年代中国农村风雨飘摇的人间百态。

13，童话《四季的风》通过描写富有同情心的“风”在春夏秋冬四季照顾和安慰一个长期卧病的苦孩子来赞扬人与人之间的友谊和爱，它的作者是（ ）。

答案

- A, 金近
- B, 陈伯吹
- C, 严文井
- D, 冰波

考点儿童文学

分值2 分

正确答案C

文字解析童话《四季的风》的作者是严文井，第一部童话集《南南和胡子伯伯》。

14，在中国古代四大发明向西方传播的过程中，贡献最大的是（ ）。

答案

- A, 意大利的传教士
- B, 中国的航海家
- C, 日本的遣唐使
- D, 阿拉伯商人

考点中国历史重要事件

分值2 分

正确答案D

文字解析由于阿拉伯位于中东地区，连接欧亚，这是其地理优势。同时阿拉伯人素来以善于经商闻名，来往于中国和西方，把指南针和火药带到了欧洲。

15，被称为“两弹元勋”的科学家是（ ）。

答案

- A, 邓稼先
- B, 钱学森
- C, 袁隆平
- D, 吴阶平

考点中国科学家的杰出代表

分值2 分

正确答案A

文字解析邓稼先，著名核物理学家，中国科学院院士。参加组织和领导我国核武器的研究、设计工作，是我国核武器理论研究工作的奠基者之一。从原子弹、氢弹原理的突破和试验成功及其武器化，到新的核武器的重大原理突破和研制试验，均作出了重大贡献。作为主要参加者，其成果曾获国家自然科学奖一等奖和国家科技进步奖特等奖。是中国核武器研制与发展的主要组织者、领导者，被称为“两弹元勋”。

16, 被誉为意大利文艺复兴“三杰”的是（ ）。

答案

- A, 达·芬奇、米开朗基罗、拉斐尔
- B, 达·芬奇、泰戈尔、拉斐尔
- C, 莎士比亚、达芬奇、但丁
- D, 米开朗基罗、拉斐尔、托尔斯泰

考点世界历史重要事件

分值2 分

正确答案A

文字解析意大利文艺复兴时期，艺术成就最高的“三杰”分别为：达芬奇、拉斐尔、米开朗基罗。

17, 20 世纪上半叶，发生了以（ ）为核心的物理学革命，加上其后的宇宙大爆炸模型、DNA 双螺旋结构、板块构造理论、计算机科学，这六大科学理论的突破，共同确立了现代科学体系的基本结构。

答案

- A, 相对论光学
- B, 相对论电磁学
- C, 光学电磁学
- D, 相对论量子力学

考点世界历史重要事件

分值2 分

正确答案D

文字解析光学和电磁学产生于19 世纪。

18, 《荷塘月色》的作者是（ ）。

答案

- A, 郁达夫
- B, 朱自清
- C, 鲁迅
- D, 郭沫若

考点中国现代文学名家名著

分值2 分

正确答案B

文字解析《荷塘月色》作者朱自清，此文为其抒情散文的代表作之一。

19, 我国古代文学史上篇幅最长的抒情诗是（ ）。

答案

- A, 《天问》
- B, 《离骚》
- C, 《孔雀东南飞》
- D, 《九章》

考点中国古代文学名家名著

分值2 分

正确答案B

文字解析我国古代文学史上篇幅最长的抒情诗是屈原的《离骚》。

20, 中国是四大文明古国之一, 也是闻名世界的礼仪之邦, 早在先秦就形成了一套完备的礼节仪式和礼仪制度。传统的说法, 把礼划分为() 五类, 称为五礼。

答案

- A, 吉、凶、军、宾、嘉
- B, 温、良、恭、俭、让
- C, 恭、宽、信、敏、惠
- D, 天、地、君、亲、师

考点中国传统文化知识

分值2 分

正确答案A

文字解析关于中国传统五礼, 有两种说法: 一是指公、侯、伯、子、男五等诸侯朝聘之礼。二是指古代五种礼制。即吉礼、凶礼、军礼、宾礼、嘉礼。

21, 《中小学班主任工作条例》第十四条规定, 班主任工作量按当地教师标准课时工作量的() 计入教师基本工作量。各地要合理安排班主任的课时工作量, 确保班主任做好班级管理工作。

答案

- A, 三分之一
- B, 四分之一
- C, 五分之一
- D, 一半

考点《中小学班主任工作条例》

分值2 分

正确答案D

文字解析《中小学班主任工作条例》第十四条规定班主任工作量按当地教师标准课时工作量的一半计入教师基本工作量。各地要合理安排班主任的课时工作量, 确保班主任做好班级管理工作。

22, 伏案工作者长时间低头阅读、书写很容易患腰颈椎疾病。为帮助这部分人预防和缓解腰颈椎疾病, 某单位工会为职工印发了宣传册, 教大家预防和治理腰颈椎疾病的一些方法。以下哪项如果为真, 最能对上述宣传册的效果提出质疑?

答案

- A, 腰颈椎疾病很难进行自我预防和治疗
- B, 预防和治理腰颈椎疾病需要专业人士指导
- C, 预防和缓解腰颈椎疾病的方法因人而异
- D, 不经常伏案工作的人也可能患腰颈椎疾病

考点概念

分值2 分

正确答案A

文字解析削弱型题目。题干中某单位工会希望通过发宣传册的方式来教大家预防和治理腰颈椎疾病。A 项说明采用发放宣传册的方法并不能达到预防和治理腰颈椎疾病的效果, 直接削弱了题干观点; B 项说明需要专业人士的指导和C 项治疗方法因人而异, 虽然在一定程度上可以削弱题干观点, 并不代表该宣传册对于预防和治理腰颈椎疾病就完全没有效果, 其削弱程度不及A 项; D 项是否伏案工作与题干的观点无关。故答案选A。

23, “一桌子苹果, 别人通常挑一两个, 挑三四个。毕加索最可气, 每个都咬上一口, 每个

苹果上都有他的牙印儿。”一位中国画家如此评价毕加索。毕加索一生搞过素描、油画、雕塑、版画，担任过舞台设计，还写过小说、剧本和无标点散文诗。从这段文字中我们可以推论（ ）。

答案

- A, 毕加索吃苹果，每个都只咬一口。中国作家对这种做法不以为然
- B, 很多人都像毕加索一样参与过许多艺术类型的创作
- C, 毕加索在艺术领域的许多方面进行过创作的尝试
- D, 毕加索是个天才式的人物，没有他不涉及的艺术领域

考点归纳内容要点，概括中心意思

分值2 分

正确答案C

文字解析结论型题目。题干只是说有一位中国画家觉得毕加索的做法“可气”，不是不以为然，况且也没有提到中国作家对这种做法的态度，A 项错误；由题干只能推出毕加索参与过许多艺术类型的创作，而无法推出其他人的情况，B 项错误，C 项正确；D 项说法过于绝对，错误；故答案选C。

24, 科学家发现大洋底部的裂陷扩展从来没有停止过。这个发现可能会解答一个曾引起人们

关注的问题。地球每天的时间都比前一天延长1 / 700 秒，即每过一年，一天要延长0. 5 秒，据此预测，再过2 亿年，一年将只有250 天了。对“一个曾引起人们关注的问题”的“解答”，最准确的是（ ）。

答案

- A, 大洋底部裂陷扩展，地球运行时间延长
- B, 大洋底部裂陷扩展，地球运行时间缩短
- C, 大洋底部裂陷扩展，地球自转速度减慢
- D, 大洋底部裂陷扩展，地球自转速度加快

考点更多世界著名的科学家

分值2 分

正确答案C

文字解析地球每天的时间都比前一天延长1 / 700 秒”是对“一个曾引起人们关注的问题”的说明，只要理解了这一句话，便可得出正确答案。地球一天即自转一周的时间，每天的时间都比前一天延长，而时间与速度成反比，时间延长，说明地球转动的速度减慢了，所以这个“人们关注的问题”就是地球自转速度减慢；因此正确答案为C。D 项与C 项意思相对，显然错误。材料中并未涉及“地球运行时间”的问题，故A、B 两项不选。

25, 有人也许认为，“写文章只要不妨害所表达的义理，材料细节有点出人是无所谓的。”义理是文章的灵魂，大凡写文章，不会不关注这一点。这种关注就应包含对支撑义理的材料

答案

- A, 批评了只重视表达义理，但是不重视材料真实性的错误认识
- B, 肯定了既重视义理的表达，也重视材料细节必须真实的主张
- C, 批评了借口不妨害表达义理，而忽视材料真实性的错误认识
- D, 肯定了材料对表达义理的作用，不主张苛求材料细节的真实

考点信息处理能力

分值2 分

正确答案C

文字解析有人也许认为”说明作者对这个观点是持反对意见的，由此可排除表肯定的B、D。由后文的“这种关注就应包含对支撑义理的材料审慎核查与选用”可知，作者强调对材料真实性的审核，而划横线处的观点则是以“不妨害义理”为理由模糊材料细节，故对此理解最准确的应为C 项。划线句子并未强调要重视表达义理，而只是以此为借口，故不

选。

26, 相对中原地区, 黄河上游人们的生活与风俗我并不熟悉, 无法一下子 () 到心灵层面的东西。但我还是带着 () 去拍摄, 去体验普通人的生活在令人敬畏的大自然和 () 的历史面前是什么情形。依次填入括号部分最恰当的一项是:

答案

- A, 碰触、好奇、变迁
- B, 感受、疑问、悠久
- C, 捕捉、敬意、沧桑
- D, 深入、憧憬、沉寂

考点推理

分值2 分

正确答案C

文字解析由“拍摄”可知, 句中“我”的身份是摄影师。摄影师的工作特质就是以照片的形式把生活中有意义的瞬间定格, “捕捉镜头”是摄影过程中常用的词语。另外, 第二空中, 由后句的“令人敬畏的大自然和历史”可知, 面对如此宏大的背景, 摄影者的态度应该是充满“敬意”的。本题选C。

27, 由于缺铁, 40%到60%的婴儿面临着大脑发育迟缓的威胁, 每年大约10 万名婴儿在围产期面临死亡的威胁。根据发达国家的经验, 适应中国人的饮食习惯, 专家们提出了铁强化酱油的办法。只要食用“铁酱油”, 就能基本改善缺铁现状。政府接纳了专家的意见, 启动了铁强化酱油的全国性营养改善项目, 并采取措施保证“铁酱油”的价格与普通酱油相当。可惜, 公益性的营养改善计划无人知晓, 铁酱油至今大都在货架上睡觉。这段话的主旨是

()。

答案

- A, 由于缺铁, 我国初生婴儿的健康状况不容乐观
- B, 铁强化酱油的全国性营养改善项目无法迅速有效地传递给大众, 并为大众接受
- C, 政府启动“铁酱油”项目前缺乏充分的市场调查, 其做法值得商榷
- D, 食用铁强化酱油不能解决婴儿缺铁的问题

考点推理

分值2 分

正确答案B

文字解析文段由我国大量婴儿由于缺铁而面临发育、死亡威胁的状况, 引出政府启动的铁强化酱油全国性营养改善项目。然而, 由“铁酱油至今大都在货架上睡觉”可知, 这个公益项目却并不被公众所普遍接受。究其原因, “无人知晓”背后反映的是宣传力度不够致使项目无法迅速有效传递给大众的问题。B 项恰当地概括了文段主旨, 当选。

28, 鲁迅先生在民国十四年曾经说过: “我觉得革命以前, 我是做奴隶, 革命以后不多久, 就受了奴隶的骗, 变成他们的奴隶了……我觉得仿佛就没有所谓中华民国。” 对此理解正确的是 ()。

答案

- A, 中华民国不只是一个空招牌
- B, 国民革命之后社会并没有多少真实的进步
- C, 国民革命之后, 君主专制制度依然存在
- D, 老百姓被奴役的命运是无法改变的

考点推理

分值2 分

正确答案B

文字解析由题干可知, 鲁迅先生所说的是辛亥革命(即文中“国民革命”)之后的事情。分析背景知识, 辛亥革命推翻了统治中国二百六十多年的清王朝, 结束了中国两千多年的

封建君主专制制度，因此C项说法是不正确的。根据常识判断，A、D两项说法也不正确。故B为正确答案。

29. 现代自然科学，不是单单研究一个个事物，一个个现象，而是研究事物、现象的变化发展过程，研究事物相互之间的关系，这就使自然科学发展成为严密的综合起来的体系。这是现代自然科学的重要特点。这段文字的主旨是（ ）。

答案

- A, 现代自然科学，研究一个个事物。一个个现象
- B, 严密的综合起来的体系是现代自然科学的重要特点
- C, 自然科学发展成为严密的综合起来的体系
- D, 现代自然科学的重要特点是研究事物、现象的变化与关系

考点推理

分值2分

正确答案B

文字解析文段最后一句“这是现代自然科学的重要特点”是对前文的总结，分析此句中的“这”所指代的内容即可抓住文段主旨。根据就近原则，此句中“这”指代的是前一个句子。即“这就使自然科学发展成为严密的综合起来的体系”。结合文段最后的总结句，本文的主旨就是“严密的综合起来的体系是现代自然科学的重要特点”，即答案为B。

五、综合题

【案例1】李友星是北京某中学的优秀教师，他积极响应国家号召，远赴千里之外的大西北——宁夏的农村学校支教，面对那漫无边际的黄土和贫穷落后的恶劣环境，他没有改变初衷，没有退却，更没有放弃，毅然选择了为当地教育事业奋斗终生的远大理想，面对那一双双求知若渴的眼眸，他没有放弃每一名学生，用自己的教学艺术吸引学生，用自己的实际行动感化家长，用自己的人格感染了周围的所有人，取得了丰硕成果：支教40余年来，经他教过的学生多达一万多人，有的出国留学，有的出任名牌大学教授，有的回到家乡继续着他的事业。这就更验证了那句话：桃李满天下，而这也正是他一生所追求的人生目标。

请结合上述案例分析：从李友星老师身上，我们可以看出教师应有怎样的职业精神？

(1) 从李友星老师身上，我们可以看出教师应有爱岗敬业的职业精神。

(2) 爱岗敬业就是忠诚于人民教育事业，志存高远，勤恳敬业，甘为人梯，乐于奉献。对工作高度负责，认真备课上课，认真批改作业，认真辅导学生。不得敷衍塞责。爱岗敬业是教师职业的本质要求。没有责任就办不好教育，没有感情就做不好教育工作。教师要始终牢记自己的神圣职责，志存高远，把个人的成长进步同社会主义伟大事业、同祖国的繁荣富强紧密联系在一起，并在深刻的社会变革和丰富的教育实践中履行自己的光荣职责。

(3) 爱岗敬业是教师职业道德规范的基本内容。爱岗，就是热爱自己的工作岗位，热爱自己的本职工作。敬业，就是敬重自己从事的事业，专心致力于事业，千方百计将事情办好。李老师是爱岗敬业的楷模，他对教育事业的执著，他对祖国人民的忠心，他对西部孩子的真情，他对人生价值的追求，为我们树立了爱岗敬业的榜样，作为一名教师，应该热爱自己的本职工作，在教师工作岗位上，甘为人梯，乐于奉献，履行自己为国家、为民族未来培育人才的光荣职责。

【案例2】小华这段时间有一个不好的行为，就是总爱把班级里好玩的玩具偷偷地藏起来，有时放在自己的衣帽柜，有时放在自己的衣服兜里，有时还会放在户外的某个角落。老师请来了小华的妈妈，委婉地向她说明了请她来的原因，小华妈妈非常感激老师及时发现了孩子的这个行为并与她沟通，决心和老师一起教育好孩子，又一再请求老师一定要替她的儿子保密，以保护儿子心灵不受伤害。经过一段时间的努力，小华的不良行为得到了改正。

请结合上述案例分析：教师应该如何处理好与家长的关系？

(1) 根据教师职业行为规范的内容教师应当尊重家长，理解家长；经常家访，互通情况；密切配合，教育学生。

(2) 正确处理教师与幼儿家长的关系：第一，教师与学生家长应建立平等的关系；第二，教师与学生家长要有良好的沟通习惯；第三，教师与家长要换位思考。总之，家长与教师的关系只能是平等互助的、齐心协力的朋友关系，只有双方同心协力且方法得当，关系才会融洽，才会出现“1+1>2”的教育效果。

(3) 要尊重家长。教师与幼儿家长要建立良好的关系，最重要的就是要尊重家长，教师把家长召来，对于幼儿存在的问题，要善于和家长一道实事求是地分析，共同研究方法。

(4) 教师要善于与家长沟通。在与家长沟通时，教师要表示出对幼儿的真正关心，要避免情绪化，不要与家长争辩，要努力寻找共识，力争找到双方意见一致的解决方法。沟通不同于发号施令，要给家长足够的说话时间，认真聆听家长的解释，同时鼓励家长提问。

【案例3】主题活动“我会自己睡小床”，目的是让孩子们进一步了解晚上睡觉的规则；知道长大了要学会独自睡觉，愿意尝试一个人睡觉，并能通过想象创造把自己的小床打扮成自己喜欢的样子，感受在小床上睡觉的乐趣。幼儿教师先出示了手偶小猫，然后以小猫的口吻讲述了故事，让宝宝们体验故事中丁丁独自睡觉的乐趣，知道孩子要自己睡小床。孩子们也一起分享讲述了自己在家是怎么睡觉的，并一起表演了睡觉前的过程(先脱鞋子——再脱衣服裤子——折好衣裤——钻进被窝——盖好棉被——闭上眼睛睡香香觉)。教师还引导幼儿去发现“幼儿园的小床好伤心啊，它觉得自己一点也不漂亮”，因此，小朋友们和老师一起合作把小床打扮得漂漂亮亮的，体验到打扮小床的乐趣。然后教师以教小朋友变魔术的方式，过渡到第二个目标——动手制作小床，对此孩子们都很感兴趣。教师发给每个孩子人手一份纸，然后引发他们思考，并且作示范：变魔术。孩子们个个都很认真地看着老师，生怕漏过哪个环节。孩子们在操作活动中，一下就学会了怎么折小床。在给自己的小床打扮的过程中，孩子们也很认真，想法千奇百怪：有的变成了汽车床，有的变成了面条床，有的变成了打坏蛋的床，有的变成了葡萄床……

问题：请用素质教育的相关理论分析上述案例。

(1) 此案例中教师组织的活动体现了素质教育的基本特点：全民性、全面性、发展性、开放性、实践性、自主性等。

(2) 活动中的孩子们一起分享讲述了自己在家是怎么睡觉的，并一起表演了睡觉前的过程，小朋友还和老师一起合作把小床打扮得漂漂亮亮的，这都体现了素质教育的全民性，同时体现了素质的目标之一：“造就了平等的公民或国民”。在活动内容方面，教师不仅仅局限于书本上的知识，更是学习了一些生活中的常识，而且教幼儿养成良好的生活习惯，这都体现了素质的全面性，同时体现了素质的目标：“提供个体适宜的生存能力、基本品质的训练，使个体在基础教育结束之时，具有初步的进入市场经济而独立生存的本领和品质，尤其是适应多样环境生存所需的本领和品质”和“培养学生依法规范自己行为的意识和习惯”。现在的生活水平提高了，所以家中都有条件让幼儿有一个独自的房间，因此教师要培养幼儿养成独自睡觉的习惯，这体现了素质的发展性；教师不是直接教幼儿知识，而是以幼儿感兴趣和愿意接受的方式展开活动，让幼儿自主积极地学习，使学习成为了快乐的事情，这体现了素质的开放性；通过让幼儿自己操作，通过实践活动让幼儿学习，这体现了素质的实践性；这次活动让幼儿主体性得到充分发挥，而不仅仅是教会幼儿多少技能、技巧，这体现了素质的自主性，同时体现了素质的目标之一：“培养学生自我学习的习惯、爱好和能力”。

(3) 案例中幼儿教师选择幼儿感兴趣的方式进行教学，并且使课程内容丰富而全面，这体现了幼儿素质教育内容的选择“注意兴趣的立足点”和“课程内容要丰富而全面”。案例中教

师以指导为主，以教学为辅，整个教学过程都体现了幼儿素质教育的策略：“从小事抓起，培养幼儿积极成功的心理情绪”，“以导为主，以教为辅”，“注重幼儿兴趣的培养”和“强化幼儿习惯的养成”。是一个成功的案例。

【案例4】请以“宽容”、“仁爱”为话题写一篇议论文。

要求：

- (1) 题目自拟，字数不得少于800字；
- (2) 文章论点鲜明，有说服力；
- (3) 文章富有逻辑效果；
- (4) 文章论据充分，论证方法得当。

《教师要有大海一样的胸怀》

“海纳百川，有容乃大”，这里的“容”，我们可以理解为容纳、包容。大海正是因为有了广阔无垠的胸怀，才成就了其雄伟的气势，令世人为之倾倒。我想，我们每一个人，特别是我们教师。都要有大海一样的胸怀。

我们要以大海一样的胸怀去接纳，包容我们的每一个学生。学生们正处在青少年时期。各个方面的表现还极不成熟。一方面，他们对社会、对人生、对学习的重要性还不能深刻地了解。还不能事事处处深思熟虑，考虑周全；另一方面，他们又对社会、对人生、对大自然中一切新奇的事物充满着好奇，总会不顾一切地去尝试他们感兴趣的事物，而在尝试的过程中总会免不了犯下这样那样的过错，这个时候，我们就应该帮他们找出犯错原因，指导他们调整前进的方向。鼓励他们求探索，求新求异的精神，而不能容不下他们的过错。对于日常行为规范都不能很好遵守的学生，我们更是要以宽阔的胸怀接纳他。因为他们更需要我们的帮助。前几天看到这样的一则故事，说的是一座古庙里有一个老方丈。带了二三十个徒弟。其中有一个弟子老是违反庙里的规矩，不是偷吃东西。就是拿人财物。其他的弟子再三请求方丈开除这个犯错的弟子，方丈总是跟这位弟子讲了道理就了事了。其他弟子只好对方丈又说：“您要留下他，我们就只好离开，到其他庙里去了！”老和尚说：

“你们要走就走吧。但我不能开除他。你们还能懂得规矩，哪里学都成，而他连起码的规矩都不懂。我必须留下并教好他啊！”这位违规的弟子一下子就跪倒在师傅跟前，从此以后再也不偷窃了。

我想。如果这位方丈没有宽容之心，就不会收到这样令人满意的教育效果。我们的学生中，有学习习惯不好。学习成绩不佳的孩子，日常行为极不规范，但是，我们不能歧视他们，厌弃他们，我们只能像老方丈那样，以大海一样的胸怀包容他们，耐心细致地引导教育他们，每当他们有一点点的进步。更要热情地鼓励表彰他们。只有这样，我们才能达到育人的目的。

同时，每一位教师也要以宽阔的胸怀接纳学生们所有的意见和建议。一个教师。只有虚怀若谷，广纳百川，我们的教学工作、班级管理工作才会得到学生们的认同。我们的教学和管理工作才会进入一个良性发展的轨道。

中华民族的教育前辈孔子夫子之所以能够成为圣人，我想与其接纳善言。包容异己。以海一样的胸怀待人处事不无关系。作为新时代教师，肩负教书育人的重任，我们更应该在教育教学实践中以大海一样的胸怀包容（但不纵容）我们的学生，广泛听取不同意见。只有这样。我们才能在自己的事业中做出辉煌的业绩，无愧于伟大的时代和人民。